

# 謝黃配用青春吶喊:打幾場好波

日土 間回到今年3月的沙排香港代表隊甄選賽, 謝鍵泓與黃嘉潤獲得全運會港隊外卡資格後 激動落淚,只有他們二人知道要得到這個資格有 多麼不容易。

#### 無緣杭州亞運一度萌生退意

在2023年,謝鍵泓與黃嘉潤本有機會代表香港出戰杭州亞運,但最終因不合標準而夢想落空,把得失看得很重的二人當刻被打落谷底,「亞運是我們的終極目標,如果要打奧運,其實是要參加很多世界賽,但受限於資源和工作,我們根本做不到。」每日在沙排場上揮灑汗水,努力得來的資格卻被抽走,謝鍵泓開始自問「努力是為了什麼?」,「那種感覺就像你很努力完成一件事,得到了回報,但隔了一陣子卻被收回,會否我下次努力完獲得一些東西,然後又因為不合標準而不能作賽?那我究竟堅持來做什麼呢?」那段時間謝鍵泓被負面情緒纏繞,苦苦尋找堅持下去的意義,但始終無法衝破心理關口,「那時我是全職老師,下班再練習很辛苦,曾想過不想再練了,不如放棄沙排。」

自言為人執着的黃嘉潤得知拍檔有放棄的想法 時,他並沒有馬上說些什麼,而是選擇為彼此製 造冷靜期,「我一定要把做不到的事做到完成為 止,但那時大家都需要空間,其實要爭的東西都 爭過了,我尊重他的選擇,我繼續打也是我自己 的選擇。」

冷靜期過後,黃嘉潤再與拍檔商討前路,嘉潤 的想法只有一個:如果就這樣放棄,會否覺得可 惜?鍵泓的想法亦然,「我們甚至都沒打過大型 賽事,堅持這麼久後現在放棄是很可惜。」

因為拍檔的一番話,謝鍵泓決定繼續堅持,令兩人有更堅定的心重新出發,全因全運會沙灘排球項目在港舉行,當知道有機會在主場出戰,黃嘉潤選擇放手一搏辭去教師工作,成為全職沙排運動員。對嘉潤來說,這是一場賭博,「爭全運資格之前辭職,是想自己有更好狀態,當然你不會知道能否爭到資格,這是一場賭博,但當成功時,就會鬆一口氣。」

沙排目前並非體院精英項目,也不獲納入限五人或以上項目的「隊際運動項目發展計劃」,意

味着黃嘉潤需要自負盈虧,「有人說運動員只有 七千多元的資助是不足夠,但我們連七元也沒 有。」不過他從未感到後悔,「沒有人工之餘還 要自己貼錢,會令你有經濟負擔,但我想趁年輕 去追夢,我之後還有三四十年的時間上班,過了 黃金期就沒辦法再打波。」

#### 一個辭職追夢 一個教學兼練

而謝鍵泓現時則是全職教師,早出晚歸的生活已是常態,日程高壓得甚至沒時間好好用膳,訪問當天鍵泓也是下班後「飛車」到球場,「六點多起床,到晚上約六點下班,可能在球場對面買個叉燒飯,食一半就要開始練波,回到家已是十二點。」這樣的生活亦令謝鍵泓有很大心理壓力,因為即使睡眠不足,第二日早上仍要抖擻精神上班,「不能帶着一點疲倦或者情緒去做老師,這對學生不公平,教書及打波都是我喜歡的事,再累也要堅持下去。」

就這樣,謝黃配踏上重新出發的道路,二人在去 年10月奪得本地賽冠軍,終於打破「二奶命」, 「我們一直未拿過冠軍,對手去我家吃飯,自己都 跟他們說,之前亞軍是你給我的,所以那面金牌代 表這個組合走向成熟。」他們在社交媒體寫道「百 感交集,能振作已是奇跡」,謝鍵泓亦感觸道: 「因為真的去到放棄邊緣,差點拆夥,幸運地我們 選擇繼續堅持,感謝教練及嘉潤沒有放棄我。」

到順利取得全運資格一刻,他們激動落淚。二 人形容「這是上天給我們的禮物」,謝鍵泓指出 與排球結伴多年,首次有這種吐氣揚眉的情感, 「可以邀請很多親朋戚友或者同事到現場觀賽, 人生第一次有他們在現場看我打大賽,這是興奮 的,但最擔心的是屆時未能打出好表現。」謝鍵 泓與黃嘉潤在奪得全運會資格後馬不停蹄地參加 全國巡迴賽,二人的狀態在這段時間稍有起伏, 黃嘉潤認為到最後階段,保持狀態才是最重要, 「很開心最近狀態正慢慢回升,希望到比賽時可 以保持下去,打幾場好波!」

二人曾陷低潮、幾近放棄,卻在關鍵時刻重新 找回初心,最終成功奪得全運會資格,今日正好 在人生首個大賽中盡情享受這份來之不易的榮 耀。「我們是想享受沙灘排球多於經常爭來爭 去,不希望太着重得失,就算現時很快要爭2026 年亞運資格,我們的心態仍是坦然。」



#### 全運會沙灘排球港隊首日賽程

土廷百沙雉浒冰佗附日日其任				
時間	組別	賽事		
12:00p.m.	女子E組	<b>香港一隊</b> (杜詠彤/杜詠雯)	對	重 <b>慶二隊</b> (韓金渝/楊子琦)
1:00p.m.	女子F組	香港二隊 (歐陽瑋欣/袁廷芝)	對	<b>江蘇一隊</b> (袁呂雯/朱玲娣)
8:00p.m.	男子F組	<b>香港隊</b> (謝鍵泓/黃嘉潤)	對	雲南一隊 (李偉/袁能飛)
比賽地點:維多利亞公園				



## 捱過磨合陣痛 成就黃金拍檔

沙灘排球是一項二人合作的運動,兩人的磨合度足以左右勝負。黃嘉瀾與謝鍵泓同樣是要求高的人,六年前初出茅廬,鍵泓只聽從嘉瀾的意見,後來開始有自己的想法,足以證明他有所成長。雖然二人曾在磨合期間出現爭吵,但捱過之後便成功取得本地賽前三,正是這段陣痛經歷,成就了這對黃金拍檔。

黃嘉瀾與謝鍵泓識於微時,直至2019年才認 真商討合作打沙灘排球,嘉瀾第一眼看見鍵 泓,便知道他是個會把所有心機放在沙排的男 孩,「鍵泓在沙排場上只會一心一意打波,這 項運動正正需要這種特質的人。」嘉瀾笑言當 初是自己拉對方入隊,鍵泓則慶幸能夠成為嘉 瀾的「真命天子」,「他當時在沙排已經打出 成績,既然一個有分量的球員找我做拍檔,自 己也想把握機會嘗試。」

#### 謝鍵泓靠拍檔鼓勵逐步成長

黄嘉瀾在沙排路上已有一定經驗,謝鍵泓則 是初哥,沙排跟室內排球不同,要計算天氣與 風向的影響。成軍初期,嘉瀾不斷將經驗滲透 給拍檔, 鍵泓當時亦曾感到挫敗,「我好想貢 獻更多,但真的是能力有限,幸好那時候嘉瀾 沒有放棄我, 甚至每次打完都鼓勵我。」若非 拍檔的鼓勵,謝鍵泓也許早已放棄沙排,「是



■謝黃配並肩同行,盼在主場觀眾面前「打幾場好波」。

靠拍檔的鼓勵才踏出第一步,那時很怕比賽, 總覺得自己拖後腿,所以真的要多謝嘉瀾。」

由於嘉瀾的經驗比謝鍵泓豐富,後者到後期才慢慢有自己的想法,開始與拍檔產生矛盾, 全因大家都是要求高的人,「練習表現不符合 對方預期,難免會有面色及怨言,不過練完後 便無事,其實感覺就像青春期的小朋友般反 叛,到現在大家只想享受每次練習。」

從一開始只跟隨嘉瀾的意見,到後來慢慢有自己想法,足以印證謝鍵泓的成長,這也是黃嘉瀾希望見到的事,「我打從心底裏很想他快點獨當一面,但會出現誤會是因為鍵泓不太善於表達自己,在今時今日大家都知道要怎樣表達。」

捱過磨合的陣痛期,謝鍵泓與黃嘉瀾終於在本地賽奪得獎牌,即使不是金牌,但對鍵泓來 說已經意義重大,「第一次拿到季軍,那時一星期練足三四日,練的是早上最曬的時間,季軍是對我們一個小小的肯定,之後那三年就收集了不同顏色的獎牌。」

●沙灘排球在港舉行,有助提升大眾對這項 運動的關注。 資料圖片



### 倡從細節着手 為本地注熱度

今次全運會沙灘排球賽事的規格可說是「國際級標準」,在鎂光燈背後,謝鍵泓與黃嘉潤認為平日本地賽事亦應該加強宣傳,二人亦相信今次沙排賽事在港舉行,絕對有助更多人認識這項運動。

相比起全運會,本地的沙灘排球賽事仍有不少地方有待改善,黃嘉潤指出本地比賽的頒獎禮缺乏氣氛,「就是找個嘉賓來頒獎,然後拍個照就完事,甚至頒獎的旁白都是我自己講,打了這麼多年,真的不太好受、好心酸,不是説每次都要有MC(司儀)之類,但可以隆重其事一點。」

謝鍵泓則認為,本地沙灘比賽其實亦可以做到排總盃(室內排球賽)的規格,「他們會有直播、社交媒體宣傳及球員數據等。沙排只是兩個人一隊,為什麼不能做這樣的宣傳呢?」二人之所以有這樣的期望,全因香港確實具備發展沙灘排球的條件。謝鍵泓補充:「本地賽可能連觀眾也沒有,所謂觀眾可能就是接下來會比賽的球員。」

謝鍵泓與黃嘉潤相信,今次全運會有助提升大 眾對香港沙灘排球的關注度,謝鍵泓指出:「今 次比賽在鬧市中舉行,一定會有市民留意,而且 我覺得這個運動很刺激,希望藉此吸引更多人參 與沙灘排球。」